
第十单元  交通运输布局与区域发展

10.1 结合实例，说明运输方式和交通布局与区域发展的关系。

知识点一  运输方式与区域发展

知识点二  交通布局与区域发展



知识点一  运输方式与区域发展

考点 01  运输方式与区域发展

概念：交通运输是实现人员和物资等位移的主要手段，是现代社会重要的经济部门。

1．现代化运输方式类型：铁路、公路、水路、航空和管道运输等。

（1）主要运输方式的特点

方式 特点 缺点

铁路运输
运量大，运速快，运费较低，受自然因

素影响小，连续性好

造价高，消耗金属材料多，占地面积广，短

途运输成本高

公路运输
机动灵活，周转速度快，装卸方便，对

自然条件适应性强
运量小，耗能多，成本高，运费高

水路运输 运量大，投资少，成本低
速度慢，灵活性、连续性差，受自然条件影

响大

航空运输 速度快，效率高 运量小，能耗大，运费高，投资多，



技术要求严格

管道运输 损耗小，连续性强，运量大 设备投资多，灵活性差

（2）现代主要交通运输方式的对比

水路

运输

铁路

运输

公路

运输

航空

运输

管道

运输

运量 大→小

运速 慢 较快 快

运价(长途) 低→高

运量大、

损耗小、

平稳安全、

易管理

灵活性 差 居中 最好 好 最差

连续性 最差 好 居中 差 最好

成本 投资少 投资多、占地广　 居中 投资多 投资多

（3）交通运输方式的选择

(1)客运：人们旅行大多从所乘交通工具的运行速度、费用、安全性、舒适度等因素考虑，远距离选乘

飞机或火车；近距离选乘汽车；为了欣赏沿河两岸风景或海上的风光，可选乘轮船。

(2)货运

2．运输方式的新特点

(1)运输工具大型化、高速化、专业化。

(2)货物运输向多种运输方式联运、集装箱运输等综合化方向发展。

集装箱运输的优点：便于机械化装卸和多式联运；可保证货物安全、节约包装材料、简化包装和理货

手续、提高运输效率、加快货物中转、降低运输成本、改善劳动条件等。

3．运输方式发展和变化的影响

(1)加强了区际联系，推动了区域发展，而区域发展也促进了交通运输的进一步发展。

(2)增强了客货运输的选择性，扩大了地区影响力，推动了区域社会经济的持续发展。

(3)对聚落的影响

①影响着聚落形态及其延伸方向。(1)聚落空间形态往往沿交通干线(铁路、公路、河道)扩展，



即交通干线是聚落的主要发展轴。具体如下图所示：

(2)主要交通线发生变化引起聚落空间形态的变化

②在铁路线及其交会站点形成一些聚落。

【对点小练】

一、单项选择题

2022 年 1 月 8 日，备受关注的杭绍台高速铁路正式通车。完成下面小题。

1．与公路运输相比，杭绍台高速铁路运输（   ）

A．受天气影响大 B．灵活性更加强 C．客货运量相近 D．运行速度更快

2．杭绍台高铁开通可以（   ）

A．缩短杭州与台州空间距离 B．增强杭绍台间的地域联系

C．缓解杭州的交通拥堵问题 D．提高货物运输效率【答案】1．D    2．B



【解析】1．高铁运行在两侧相对封闭轨道上，运行平稳安全，受天气影响小，A 错；高铁只能在轨道上

行驶，在站和站之间停留，灵活性很差，B 错；高铁主要是用作客运，C 错；高铁运行速度可达

350km/h，快于公路运输，D 对。故选 D。

2．杭州与台州空间距离是实际距离，不能因为高铁的开通而缩短，A 错；高铁开通方便杭绍台间的人员

往来，增强地域联系，促进沿线城市的经济发展，B 对；高铁连接城市和城市，不能缓解城市内部的交通

拥堵问题，C 错。高铁主要是用作客运，无法提高货物运输效率，D 错误。故选 B。

2023 年 5 月国内首条商用城市空轨“光谷光子号”在武汉试乘。空轨即悬挂式单轨列车，属于立体交

通，不受地面其他交通工具和行人干扰。初期采用 2 节编组，最多可容纳 220 余人，最高运行时速 60 公

里。下图示意“光谷光子号”，完成下面小题。

  

3．与地铁相比，空轨的突出特点是（   ）

A．运量大 B．运速快 C．视野开阔 D．环境适应性差

4．下列区域间适合规划空轨的是（   ）

A．上海一一北京 B．毕节一一贵阳

C．贵阳中心城区公交车站间 D．贵阳机场一一贵阳高铁站

【答案】3．C    4．D

【解析】3．据材料可知，空轨即悬挂式单轨列车，在地面以上运行，地铁运行于地下隧道中，因此与地

铁相比，空轨视野好，对地形、地质、居民区等环境的适应性较地铁强，C 正确，D 错误；空轨初期采用

2 节编组，最多可容纳 220 余人，最高运行时速 60 公里，运量较小，运速较慢，AB 错误；故选 C。

4．根据材料可知，空轨初期采用 2 节编组，最多可容纳 220 余人，最高运行时速 60 公里，运量较小，运

速较慢，故不适合长途运输，适合中短距运输，D 正确，AB 错误；贵阳中心城区公交站之间，距离过

近，不适宜建空轨，C 错误；故选 D。

读“几种交通运输方式（铁路、公路、水运、航空）特征比较”，完成下面小题。



  

5．图中丁代表的交通方式是（   ）

A．铁路 B．公路 C．水运 D．航空

6．对图中运输方式叙述，正确的是（   ）

A．从广州运送紧急药品到乌鲁木齐选择乙运输方式 B．丙运输方式连续性最差

C．甲运费最低 D．丁运输效率最高

【答案】5．C    6．A

【解析】5．丁表示运量大，速度慢，水运符合这个条件，C 对；根据运量和速度的关系，可以判断甲为公

路，乙为航空，丙为铁路，A、B、D 错。故选 C。

6．紧急运送的药品要求时效性高，体积又小，最好选择乙航空方式，A 对；丙运输方式为铁路，可以长

时间持续运输，连续性强，B 错；甲为公路，运费最低的是水运，C 错；丁为水运，运输效率最低，D

错。故选 A。

大型石油化工厂需要大量原料，用水量大，污水量大，用地多。上海某石油化工厂的布局，曾在规划时拟

定了①②③④⑤选址方案，最后确定了⑤方案（金山卫）。下图示意该石油化工厂选址方案。据此完成

下面小题。     

7．与图中②方案比较，⑤方案（金山卫）选址（   ）



A．淡水较丰富 B．离渔场较远 C．离市区较近 D．交通更方便

8．该石油化工厂进口石油主要依靠（   ）

A．公路运输 B．铁路运输 C．海洋运输 D．内河运输

9．该石油化工厂建成投产，将（   ）

A．增加长江口鱼类种类 B．有利于杭州湾经济开发

C．降低上海工业用地比重 D．延缓上海的城市化进程

【答案】7．B    8．C    9．B

【解析】7．读图可知，②方案位于长江沿岸，⑤方案位于杭州湾沿岸，均位于河流沿岸，淡水资源都丰

富，A 错误；⑤方案离渔场较远，产生的污水对渔场影响较小，B 正确；②方案离市区更近，且有铁路经

过，交通更方便，CD 错误。故选 B。

8．该石油化工厂位于沿海地区，海洋运输运量大、运费低，进口石油主要通过海洋运输，C 正确；公路、

铁路和内河航运不能直接连接产油国，ABD 错误。故选 C。

9．石油化工厂建成投产后，会带动相关产业发展，促进区域经济发展，B 正确；石油化工厂产生水污染，

影响鱼类生长，不会使鱼类种类增加，A 错误；石油化工厂属于工业，因此工业用地会增加，比重上升，

C 错误；石油化工厂属于工业，会使从事非农产业的劳动力比重上升，推动城市化进程，D 错误。故选

B。

印度尼西亚当地时间 2018 年 12 月 12 日，雅（加达）万（隆）高铁首批箱梁在中国中铁印尼雅万高铁项

目经理部四号制梁场成功完成浇筑。下图是雅万高铁沿线地区示意图。据此完成下面小题。

10．影响雅万高铁线路走向的最主要因素是（   ）

A．地形落差 B．社会需求 C．河流流向

11．高铁建成前，雅加达和万隆之间原有的交通运输方式是（   ）

A．内河运输 B．海洋运输 C．公路运输

【答案】10．B    11．C



【解析】10．读图可知，图中雅万高铁线路走向沿着城市布局，方便人们出行。故影响雅万高铁线路走向

的最主要因素是社会需求。B 正确，AC 错误。故选 B。

11．雅加达和万隆之间多山地地形，山区交通运输方式以公路运输为主，故高铁建成前原有的交通运输方

式是公路运输，C 正确、AB 错误。故选 C。

非洲国家实现民族独立以来，在铁路建设方面取得了发展，但总体上铁路布局仍保留了殖民时期的特

点。图为非洲铁路分布示意图。完成下面小题。

12．据图描述非洲铁路分布的主要特点（   ）

A．大致呈环形放射状格局 B．铁路分布均衡

C．沿海布局多，内陆少 D．形成了相对完善的铁路网 13．从铁路布局推测图示区域铁路建设的主要目

的是（   ）

A．加速区域城市化 B．方便农矿产品输出

C．加强人员对外交流 D．完善区域铁路网

【答案】12．C    13．B

【解析】12．读图可知，非洲铁路主要从沿海的港口向内陆延伸，而且没有形成呈环形放射状格局和相对

完善的铁路网，AD 错误。根据图中信息，可以判断出非洲铁路空间分布不均匀，铁路线总体较少，密度

总体较小，B 错误。根据图中信息可以判断出非洲铁路主要分布在沿海地区，内陆地区铁路分布较少，C

正确。故选 C。

13．图示区域铁路大部分连接内陆地区和沿海港口，因此图示区域铁路建设的主要目的是方便农矿产品输

出，铁路分布区城市、人口较少，所以铁路修建的主要目的不是加速区域城市化、加强人员对外交流、完

善区域铁路网，B 正确，ACD 错误，故选 B。



2018 年 12 月 25 日杭州到黄山的高铁正式开通，线路穿越西湖、黄山等 7 个 5A 级风景区，桥隧比高

达 87.6%。下图为杭黄高铁线路示意图。据此完成下面小题。

14．杭黄高铁线路走向整体成“Z”字形的主要原因是（   ）

A．减缓坡度，降低建设成本 B．连接景区，带动经济发展

C．降低时速，增加安全系数 D．保护生态，减少景区干扰

15．影响杭黄高铁桥隧比很高的社会经济因素是（   ）

A．地形起伏 B．河流阻隔 C．城镇分布 D．科学技术

【答案】14．B    15．C

【分析】本组选择题以 2018 年杭黄高铁正式开通为背景材料设置题目，主要考查学生对交通运输布局等

相关知识的掌握，考查学生的获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、基本技能的能力，考查学生的

区域认知、综合思维等学科核心素养。

14．由材料和图可知，杭黄高铁绕道西湖、黄山等景区从而成“Z”字形走向，因此该做法的主要原因是连

接景区，带动经济发展，所以 B 项正确。杭黄高铁的“Z”字形线路穿山越岭，增加了工程建设成本，因此

A 项错误。降低时速是因为杭黄高铁的“Z”字形线路经过了山区，高差大且线路弯曲造成的，因此 C 项错

误。绕成“Z”字形是为了靠近景区、开发景区，不是为了减少景区干扰，因此 D 项错误。故选 B。

15．根据所学知识，采用架设高架桥等方式经过城镇，可以消除对地面交通干扰，减少对城镇周边的土地

的占用，以节约土地，杭黄高铁线路经过的城镇分布较多，因而杭黄高铁桥隧比很高，所以 C 项正确。地

形、河流及科学技术不属于社会经济因素，因此 ABD 项错误。故选 C。

二、综合题

16．中欧班列是往来于我国与欧洲，及“一带一路”沿线各国的集装箱国际铁路联运列车。读图文资料，回

答问题。

材料：2023 年 3 月 9 日中国和西班牙建交 50 周年之际，两国对开“中西建交纪念号”班列：一列满载

110 个标准箱小商品、日用百货的班列，从浙江义乌奔赴西班牙首都马德里；同时一列装载着 70 个标准箱

红酒、橄榄油等特色产品的班列也从马德里驶向义乌。

至 2023 年 1 月中欧班列累计开行超过 6.5 万列，通达欧洲约 25 个国家 208 个城市，开行班列较多的



城市有西安、成都、重庆、义乌、郑州、武汉、合肥、乌鲁木齐。



从义乌到马德里，中欧班列行驶 13052 千米需耗时 18 天，义乌的商品出口如果选择海运，集装箱货

轮从浙江宁波港到西班牙瓦伦西亚港需 34 天。

(1)与中欧之间的海运物流方式比，中欧班列的优势是（   ）

A．速度更快，安全性好 B．价格更低，连续性好

C．运量更大，灵活性强 D．投入更省，利用率高

(2)目前我国开行中欧班列数量较多的城市，都是（   ）

A．省会城市 B．超大城市 C．内陆城市 D．港口城市

(3)我国城市若要开行本地出发的中欧班列，必需具备的条件是（   ）A．有便利的内河航运 B．商业外贸

发达 C．属于全国铁路枢纽 D．土地价格低廉

(4)西班牙的葡萄酒有 600 多个品种，葡萄酒酿造工业在区位选择上考虑的主导因素是    （原料/劳动力/技

术）。西班牙当地的植物一般叶子坚硬，表面有蜡层和光泽，植被类型是    ，这与当地夏季的气候特点    

有关。

(5)图中，一艘满载货物的轮船从宁波港到瓦伦西亚港，在甲段路线，随着表层海水的温度变化，海水密度

逐渐    （增大/减小），轮船吃水深度    （变深/变浅）；从乙段路线进入丙段    海，轮船吃水深度将    

（变深/变浅），主要原因是    

(6)有人认为“中欧班列将会逐渐取代中欧之间的远洋货轮”，你同意该观点吗？简述理由。

【答案】(1)A

(2)C

(3)B

(4)     原料     （亚热带）常绿硬叶林     炎热干旱/或高温少雨
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